

《我與將臨期》

重溫一下教會年或稱基督年的意義：源自聖經，跟基督有關的事件同步並行，每周年紀念和重述祂的降生、居於人間、宣告自己的身分和工作、呼籲人相信和跟從祂、教訓人和警戒人、為人受苦受死、死後被埋葬、從死裡復生、升天回到原處、差遣聖靈降臨於教會和信徒心中、有一日從天再臨地上審判萬民，並作永遠的君王統治萬有等。

教會年首個節期是將臨期 (Advent)，在聖誕節前四主日進行。「將臨期」一詞源於拉丁文，是「來臨」的意思。依照教會禮儀傳統，她有兩方面的意義，是關乎等待，等待基督降生為人，等待基督的再來。基督在世時曾吩咐過門徒：「所以你們要警醒，因為不知道那日子和那時間。」(太二十五 13) 提醒我們隨時隨地警醒，準備好自己迎候基督的來臨。我們不單止在情感上的準備，也包括道德和靈性上的預備。

一般傳統教會會在將臨期每周宣讀三代經課指定經文、聖詩和禱文等，雖然我們堂會沒有完全按照傳統教會的方式，但我們卻可以參考經文、詩歌和主題讓我們個人作好準備。

第一主日會宣讀羅馬書十三 12-14 節「黑夜已深，白晝近了，所以我們要除掉暗昧的行為，帶上光明的武器。行事為人要光明磊落，好像行在白晝。不可荒宴醉酒，不可放蕩縱慾，不可紛爭嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」表明一種歡迎主再來的模範，讓我們準備迎接祂的再來。第二主日會宣讀路加福音二十一 33「天地都過去，但我的話決不會廢去。」，聖經記載著主的話，是永遠長存不能廢去的，可以說是基督徒的生命中心。首兩周誦讀的經文重點是充滿屬神品格的生命。

第三主日開始，重點轉為一份喜樂之情。因為主來的日子漸近，焦點就放在基督到來時所要作成的工，會包括救恩、救贖、生命更新，也叫萬物與神和好等。

在將臨期第四主日，就越發接近耶穌降生的事件。因此，崇拜的焦點就在道成肉身—神與我們同在。如馬利亞因聖靈感孕，而這神蹟引發當時相關的人內心充滿喜樂，也引帶我們融入他們的喜樂之中。

詩歌方面，我們可以唱頌《以馬內利懇求降臨》和¹《等待上主》等。²另外，有關節期的象徵物，是以四枝紫色蠟燭作為象徵，第五枝白色蠟燭放在中央，是代表基督，每主日燃點一枝紫色蠟燭，直至四枝蠟燭燃著，讓我們知道聖誕節即將來臨。

最後參考傳統教會在將臨期的禱文：

全能的神，昔日聖子耶穌基督，極謙卑而降世，居於我們之中。現今求主施恩，使我們在此世之時，能脫去暗昧的行為，穿上光明的盔甲。及至末日，即聖子大有威嚴與榮耀，再降臨審判活人死人之日，我們則可依賴聖子，得以復活而享永生。聖子與聖父、聖靈，一同永生，一同掌權，永為一神，從今時直到永遠，阿們。

¹ 生命聖詩 106 首《以馬內利懇求降臨》

- (1) 以馬內利，懇求降臨，救贖釋放以色列民；
淪落異邦，寂寞傷心，引頸渴望神子降臨。
歡欣，歡欣，以色列民，以馬內利必定降臨。
- (2) 耶西之杖，懇求降臨，撒但手中釋放子民；
地獄深處，拯救子民，使眾得勝死亡之墳。
歡欣，歡欣，以色列民，以馬內利必定降臨。
- (3) 清晨日光，懇求降臨，藉主降臨歡慰眾心；
衝破長夜幽暗陰沈，帶來光明驅散黑雲。
歡欣，歡欣，以色列民，以馬內利必定降臨。
- (4) 大衛之鑰，懇求降臨，為我眾人大開天門；
鋪平我眾登天路程，關閉人間痛苦路徑。
歡欣，歡欣，以色列民，以馬內利必定降臨。

² 泰澤詩歌《等待上主》

- 等待上主，祂快來臨。
等待上主：堅定，禱告。